
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ACRE
Programa de Pós-Graduação Stricto Sensu em Educação

ATA DE REUNIÃO

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
EDUCAÇÃO, DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ACRE, REALIZADA EM VINTE E
UM DE MAIO DE 2021, ÀS 9H00MIN, POR WEBCONFERÊNCIA.
DISPÕE SOBRE AS SEGUINTES PAUTAS:

1. Informes;
2. Apreciação e homologação de bancas de qualificação da turma de 2019;
3. Apreciação e homologação de Solicitação de Estágio Docente;
4. Espaços destinados ao PPGE no Bloco da Pós Graduação;
5. Continuidade da Pauta: Coleta Capes 2020 – Produção Docente no Quadriênio

(2017- 2020); a ser indicado no módulo destaques Plataforma Sucupira (Até
quatro produções,indicadas pelo PPG, por docente permanente no quadriênio,
vinculadas à área da Educação, em periódicos científicos, livros e capítulos,
verbetes...); Análise e discussão da situação do PPGE apontada no relatório.

6. Solicitação de Afastamento p/ Estágio Pós-Doc (PROCAD) – Prof. Dr. Rafael
Marques Gonçalves.

 
Aos vinte e um dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e um, às
09h00min, reuniram-se, através de webconferência, os membros do Colegiado do
Programa de Pós-Graduação em Educação, da Universidade Federal do Acre, sob a
presidência da Prof.ª Dr.ª Lúcia de Fátima Melo – Coordenadora do Programa. Na
ocasião, estiveram presentes os membros: Prof. Dr. Mark Clark Assen de
Carvalho,Prof. Dr. Rafael Marques Gonçalves, Prof.ª Dr.ª Elizabeth Miranda de Lima,
Prof.ª Dr.ªTânia Mara Rezende Machado, Maynara de Sousa Melo– representante
discente. Registra-se também a presença dos seguintes docentes do Programa:
Prof.ª Dr.ª Tatiane Castro dos Santos, Prof. Dr. João Francisco Lopes de Lima, Prof.ª
Dr.ª Adriana Ramos dos Santos, Prof.ª Dr.ª Giane Lucélia Grotti, Prof.ª Dr.ª
Ademárcia Lopes de Oliveira Costa e Prof.ª Dra. Simone Maria Chalub Bandeira
Bezerra. Ao iniciar, a Presidente informou que estão abertas as inscrições para os
alunos realizarem o exame de proficiência em língua estrangeira, através do Centro
de Idiomas da UFAC. Que a coordenação do PPGE já informou aos alunos para
realizarem suas inscrições por meio do edital próprio do Centro de Idiomas. Que os
alunos são responsáveis pela inscrição e acompanhamento do certame. Seguindo
com informes, a presidente noticiou que participou no dia treze de maio passado de
uma reunião da Propeg com todos os coordenadores dos cursos de Pós Graduação,
onde a pauta foi a tratativa entre a UFAC e FAPAC sobre a possibilidade de recursos
para a pós-graduação no valor de setecentos e vinte e um mil reais a serem
distribuídos em forma de bolsas e de auxílio, as quais serão disponibilizadas por meio
Editais que se encontram em fase de elaboração: sendo um edital para bolsas de
mestrado e a possibilidade de outro edital para auxílio. Que houve um levantamento
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sócio-econômico dos alunos do PPGE, o qual foi enviado à PROPEG. Que serão sete
bolsas destinadas ao PPGE, no valor de um mil reais, cada. Que também haverá um
edital para compra de equipamentos, no valor de vinte mil reais. Iniciando as pautas,
a presidente expôs o requerimento de solicitação de afastamento para cursar Estágio
Pós-doutoral pelo PROCAD, na Universidade Federal do Paraná – UFPR, do Prof. Dr.
Rafael Marques Gonçalves, a partir de 01 de julho de 2021 até o dia 30 de abril de
2022, com prazo de 10 meses para conclusão, sob a supervisão da professora
Doutora Mônica Ribeiro da Silva. Solicitando a palavra, o requerente informou que
continuará com as orientações e atividades inerentes ao mestrado durante todo o
período. Assim, o Colegiado aprovou, à unanimidade, o afastamento do Prof. Dr.
Rafael Marques Gonçalves para cursar Estágio Pós-doutoral na Universidade Federal
do Paraná, a partir de 01 de julho de 2021 até o dia 30 de abril de 2022, com duração
de dez meses. Em seguida, a presidente submeteu à homologação as composições
de banca de qualificação de mestrandos da turma 2019, as quais foram
homologadas na seguinte composição: mestranda IVONE DE OLIVEIRA MORAES
DE SOUZA, título do trabalho: POLÍTICA DE ACESSO E PERMANÊNCIA NA
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ACRE: UM ESTUDO DO PROGRAMA PRÓ-INCLUSÃO
(2014 – 2016),   orientadora Prof.ª Dr.ª Lúcia de Fátima Melo, Membro Interno Prof.
Dra. Ednaceli Abreu Damasceno, Membro Externo – Prof. Dra. Carina Elizabeth Maciel
- UFMS, data 21/06/2021, ÀS 14 horas. Mestranda MARIA ELISANGELA MARTINS
DA SILVA, título do trabalho: A Formação Continuada de Professores à luz da BNCC:
as percepções dos professores dosanos finais do ensino fundamental de Senador
Guiomard- Acre, orientadora - Prof.ª Dr.ª Adriana Ramos dos Santos, membro
interno – Profa. Dra. Ednacelí Abreu Damasceno, membro externo – Profa. Dra.
Rosângela de Fátima Cavalcante França – PPGE/UNIR, data –10/06/2021.
Mestranda RAFAELLI NORBERTO GREGIO,  título do trabalho: A BNCC NO
CONTEXTODA EDUCAÇÃO INFANTIL E A CONSTRUÇÃO DO CURRÍCULO
DEREFERÊNCIA ÚNICO DO ACRE: UMA ANÁLISE A PARTIR DOS CAMPOS DE
EXPERIÊNCIAS, orientadora - Prof.ª Dr.ª Giane Lucélia Grotti, membro interno –
Prof.ª Dr.ª Ademárcia Lopes de Oliveira Costa, membro externo – Profa. Dra. Etienne
Baldez Louzada Barbosa– PPGE-MP/UNB, data –10/06/2021. Mestrando WALISSON
CLISTER LIMA MARTINS, título do trabalho: A EDUCAÇÃO DAS RELAÇÕES ÉTNICO-
RACIAIS NOS CURSOS DE LICENCIATURA EM HISTÓRIA DA UNIVERSIDADE FEDERAL
DO ACRE – UFAC, orientadora - Prof.ª Dra. Simone Maria Chalub Bandeira Bezerra,
membro interno – Prof.ª Dr.ª Tânia Mara Rezende Machado, membro externo –
Profa. Dra. Carolina Tamayo Osorio – PPGE-Maestria em Educación/Universidade de
Antioquia, data –21/06/2021. Registra-se a abstenção do Prof. Dr. Rafael Marques
Gonçalves em relação à homologação das bancas das mestrandas Maria Elisangela
Martins Da Silva e Rafaelli Norberto Gregio, aprovando as demais. Registra-se a
manifestação dos membros do colegiado Prof. Dr. Rafael Marques Gonçalves, Prof.
Dr. Mark Clark Assen de Carvalho e Elizabeth Miranda de Lima em relação a não se
perder de vista o que já foi exaustivamente discutido neste colegiado e aprovado no
tocante aos critérios que devem presidir a composição das bancas tanta de
qualificação como de defesa que são os critérios relativos aos objetos de pesquisa e
de estudo dos componentes da banca com a temática investigada. Registra-se,
ainda, a manifestação do Prof. Dr. Mark Clark Assen de Carvalho referente à situação
dos seus orientandos da turma 2019. Que dos seus três orientandos de 2019,
nenhum têm previsão de definição de qualificação. Que ainda não existem textos
produzidos pelos orientandos para qualificação, senão apenas textos incipientes. Que
qualquer possibilidade de qualificação ou defesa desses orientados, somente será
possível após o mês de agosto de 2021, visto que o orientador está com a agenda
comprometida durante os meses de junho e julho em virtude da Coordenação do
Seminário Regional da ANPAE e de período de férias a serem usufruídas. Seguindo
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com as pautas, o colegiado homologou a solicitação para cursar o Estágio Docente
do mestrando ALYSSON VINICIUS PACÍFICO BARBOSA  que terá como supervisora
sua orientadora Prof. Dra. Ademarcia Lopes de Oliveira Costa. Continuando com as
pautas, a presidente expôs a situação do espaço físico do PPGE no Bloco da Pós
Graduação. Que existem espaços físicos destinados ao PPGE, quais sejam: uma sala
de aula, auditório (espaço comum dos PPG’s) e duas salas para grupos de pesquisa
do PPGE. Que as duas salas destinadas aos grupos de pesquisa, uma está ocupada
pelo Prof. Dr. Rafael Marques Gonçalves e Prof. Dr. Mark Clark Assen de Carvalho; a
outra sala está ocupada pela Prof.ª Dr.ª Andrea Maria Lopes Dantas que não mais faz
parte do quadro de professores do PPGE. Que chegou a informação que a sala
atualmente ocupada pela Prof.ª Dr.ª Andrea Maria Lopes Dantas será desocupada,
não se sabendo qual o destino terá. Que existe uma cultura na UFAC em não
devolver os espaços, no caso a sala à direção, a chefia imediata, aos responsáveis de
origem pelo espaço. Que infelizmente tem sido comum o professor que desocupa
um espaço entregar a chave a outro docente o qual se torna o “dono” da sala. Que
os espaços estão sendo subutilizados. Que não há previsão de novos espaços
destinados ao PPGE no bloco novo que se encontra na reta final de sua construção.
Pedindo a fala, o Prof. Dr. Mark Clark Assen de Carvalho relembrou que as duas salas
dos grupos de pesquisa do PPGE foram destinadas originalmente pelo
CELA/DEPARTAMENTO DE EDUCAÇÃO para congregar os atuais grupos de pesquisa
e assim possibilitar o início e consolidação do PPGE. Que o grupo de pesquisa da
Prof.ª Dr.ª Andrea Maria Lopes Dantas está desativado no diretório da CAPES. Que
além da sala da referida docente, existem mais outras duas salas subutilizadas no
bloco da Pós-graduação. Por sua vez, a Prof.ª Dr.ª Elizabeth Miranda de Lima
consignou que endossa a ideia de retornar ao PPGE o espaço atualmente ocupado
pela Prof.ª Dr.ª Andrea Maria Lopes Dantas, para acomodar docentes e grupos de
pesquisa do PPGE. Que aquele espaço foi destinado para grupos de pesquisa com
vistas a se consolidarem e criarem um Programa de Mestrado. Que entende
absolutamente necessário que as salas sejam destinadas à pós-graduação, a qual já
está consolidada. Que é favorável à coordenação enviar processo à PROPEG e
PREFCAM requisitando a sala em epígrafe. Na pauta, decidiu o colegiado, à
unanimidade, para a coordenação do PPGE enviar processo, via SEI, à PROPEG e
REITORIA requisitando a sala atualmente ocupada pela Prof.ª Dr.ª Andrea Maria
Lopes Dantas no bloco da Pós-graduação para que volte a ser de responsabilidade e
uso dos professores do PPGE/UFAC. Na sequência, o colegiado apreciou a pauta
referente à Produção Docente e os Destaques do quadriênio na Plataforma Sucupira.
Foram retomados os pontos centrais da última reunião do colegiado no tocante aos
seguintes aspectos: Até 2017 produção concentrada em Anais e Capítulos de livros;
A partir de 2018 ampliação da produção periódica; Considerável número de
produções endógenas; Baixa produção periódica A1 ou L1/L2; Docentes
Permanentes que não atendem o mínimo; Reconsiderar a produção em coautoria;
Necessário manter um equilibro e produções autorais periódicas/livro; Alguns
docentes só atenderam o mínimo devido a coautoria, endogenia ou B1. Induzir a
produção periódica Qualis A e L1/L2 (sobretudo autoral); Necessário
manter/estabelecer metas para fluxo de produção; Relatórios anuais docente para
facilitar o trabalho final; Recredenciar; Temos colaboradores com produção
equivalente ou maior que permanente. Após várias manifestações sobre esta pauta e
por entender sua complexidade e o fato de não se esgotar nesta reunião, ficou
acertado que as linhas irão se reunir para discutir com mais afinco a questão, ficando
sob a responsabilidade dos professores Mark Clark Assen de Carvalho e Rafael
Marques Gonçalves coordenarem os trabalhos com a linha um e as professoras
Elizabeth Miranda de Lima e Tânia Mara Rezende encaminhar as discussões com a
linha dois. Ao final das discussões nas linhas, esta pauta deverá ser retomada pelo
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coletivo do colegiado para que seja dado os encaminhamentos necessários.
Seguindo, a presidente registrou agradecimentos à Prof.ª Dr.ª Tatiane Castro dos
Santos pela significativa contribuição da docente junto à produção e revisão do
relatório da Coleta CAPES 2020. Nada mais havendo, lavrou-se apresente ATA, que,
após lida e aprovada, segue assinada eletronicamente pelos membros presentes do
Colegiado do PPGE/UFAC.
 
Rio Branco – Acre, 21 de maio de 2021.
 

Prof.ª Dr.ª Lúcia de Fátima Melo
Presidente

 
Prof.ª Dr.ª Elizabeth Miranda de Lima

Membro
 

Prof.ª Dr.ª Tânia Mara Rezende Machado
Membro

 
Prof. Dr. Mark Clark Assen de Carvalho

Membro
 

Prof. Dr. Rafael Marques Gonçalves
Membro

 
Maynara de Souza Melo

Membro Discente

Documento assinado eletronicamente por Lucia de Fatima Melo,
Coordenadora, em 26/05/2021, às 18:05, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de
outubro de 2015.
Documento assinado eletronicamente por Rafael Marques Goncalves,
Professor do Magisterio Superior, em 26/05/2021, às 18:08, conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº
8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Maynara de Souza Melo, Usuário
Externo, em 27/05/2021, às 09:26, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Mark Clark Assen de Carvalho,
Professor do Magisterio Superior, em 27/05/2021, às 16:22, conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº
8.539, de 8 de outubro de 2015.
Documento assinado eletronicamente por Tania Mara Rezende Machado,
Professora do Magisterio Superior, em 29/05/2021, às 09:08, conforme
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horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº
8.539, de 8 de outubro de 2015.
Documento assinado eletronicamente por Elizabeth Miranda de Lima,
Professora do Magisterio Superior, em 31/05/2021, às 17:30, conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº
8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site
https://sei.ufac.br/sei/valida_documento ou click no link Verificar Autenticidade
informando o código verificador 0254316 e o código CRC 30DD30CF.
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